LINGUA PORTUGUESA

Instrucdo: As questdes 01 a 08 referem-se ao texto
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abaixo.

Nosso povo, diferentemente dos americanos do
norte, nao se identifica com a inconcebivel
abstracdo que € o Estado. O Estado & impessoal:
nos so concebemos relacbes pessoais. Por isso,
para nos, roubar dinheiros publicos ndo e um
crime. Somos individuos, ndo cidaddos. Os filmes
de Hollywood repetidamente narram o caso de um
homem (geraimente um jornalista) que procura a
amizade de um criminoso para depois entrega-lo a
policia: nés, que temos a paixao da amizade,
sentimos que esse “heroi” dos filmes americanos e
um incompreensivel canalha.

As palavras que acabei de pronunciar podem
parecer referir-se ........ nos, brasileiros. E nao
tenho duvida de que, se ditas hoje por um
brasileiro diante de brasileiros, podem causar certo
mal-estar, a despeito da encantadora elegancia
com que estao dispostas. Na verdade, sao palavras
de uma argumentacdo sobre o carater do
argentino a que Jorge Luis Borges recorreu mais
de uma vez, com a ressalva: "Comprovo um fato,
nao o justifico ou desculpo”. Se decidi abrir esta
conversa repetindo as palavras de Borges, nao foi
para criar na sala esse mal-estar. Se o fiz, foi para
ressaltar o risco que corremos - todos nds que
falamos em nome de paises perdedores da Historia
- de tomar as mazelas decorrentes do subdesen-
volvimento por virtudes de nossas nacionalidades.

De fato, se olharmos tal texto de uma
perspectiva brasileira hoje, na mesma medida em
que nos identificamos com o retrato que ele nos
oferece, repudiamos o conjunto que ali nos @ apre-
sentado e, sobretudg, ........ observagtes especificas
de que nao somos cidadacs e de que, em nNOsso
intimo, roubar dinheiros publicos nao constitui
crime. O que nos parece sinistro e o fato de vermos
a nossa incapacidade cidadania quindada
........ condicdo de contrapartida de uma bela vocagao
individualista, de uma quase nobre rejeigao dessa
“inconcebivel abstracao” que é o Estado,

Adaptado de: VELOSO, Caetano. Diferentemente
dos americanos do norte. In: . O mundo nio
& chato. 5ao Paulo: Cia. das Letras, 2005. p. 42-43,

Assinale a alternativa que preenche correta e
respectivamente as lacunas das linhas 14, 33, 37 e
38.

(A)a — as - a -3
(B)a —as — a - a
(Cya — as — paraa - 8
(D)a —as — a - 3
(Eya —as — paraa — a

02.

Assinale a afirmagao que esta de acordo com o
texto.

(A) Ser cidaddo implica pautar-se pelas relagées
abstratas e Iimpessoais estabelecidas pelo
Estado.

(B) Os brasileiros, ao contrario dos argentinos,
sentem um certo desconforto quando sao
chamados de individualistas.

(C) Borges mostra-se indulgente com a falta de
identificacao de seu povo com a ideia de
Estado.

(D) O fato de os latino-americanos nao serem
respeitados como cidadaos decorre do seu
subdesenvolvimento.

(E) Para os brasileiros, a resisténcia ao Estado é
sinal de nobreza,

03.

Considere as seguintes afirmacgoes sobre a palavra
inconcebivel (I. 02).

I - Nela ocorre 0 mesmo prefixo que existe na
palavra impessoaf(l. 03).

II - O sufixo que nela ocorre forma adjetivos a
partir de verbos.

III- Ela pertence a mesma familia da palavra
concepcao.

Quais estao corretas?

(A) Apenas l.

(B) Apenas I1.
(C) Apenas I11.
(D) Apenas e IL.
(E) 1, I elll

04,

0O emprego de inicial maidscula na palavra Estado
(. 03 e 40) & determinado pelo significado da
palavra no texto: Estado refere uma entidade
juridica scberana politicamente, equivalendo a
Nagdo. Em outros sentidos, a palavra é grafada
com inicial mindscula.

Considerando esse preceito ortografico, assinale a
alternativa que preenche corretamente as lacunas
das frases abaixo, na ordem em que aparecem.

1. Nosso presidente ndo esta confundindo seu
goVEerno com O ........ >

v SR o E— do sul concentram grande parte da
riqueza do Brasil.

3 QY e argentino tem histéria politica
semelhante a do Brasil.

4. Nosso ........ tem pouca representatividade no

quadro politico federal.

(A) estado — Estados — Estado — estado
(B) Estado — estados — Estado — estado
(C) Estado - estados — estado —estado
(D) estado — Estados — estado — Estado
(E) Estado — estados — Estado — Estado
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05. Considere as seguintes propostas de substituicao de nexos do texto e assinale com 1 aquelas que manteriam
o significado do texto e com 2 aquelas que o alterariam.

( ) Porisso(l. 04) por Sendo assim.

( ) a despeitode (I. 17) por em virtude de.

( ) Ma verdade (l. 18) por Verdadeiramente.
( ) sobretudo(l. 33) por especialmente.

A seqliéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, €

(A) 2-1-2-2,
(B) 1-2-1-1,
(C)2-1-1-2.
(Dy1-1-2-1.
(E) 1-2-2-1,

06. Considere as seguintes propostas de alteracdo da pontuacdo da passagem do texto que vai da linha 06 a
linha 12.

I - Os filmes de Hollywood, repetidamente, narram o caso de um homem — geralmente um jornalista — que
procura a amizade de um criminoso para depois entrega-lo a policia. Nos, que temos a paixao da
amizade, sentimos que esse “herdi” dos filmes americanos & um incompreensivel canalha.

II - Os filmes de Hollywood, repetidamente, narram o caso de um homem (geralmente um jornalista), que
procura a amizade de um criminoso para depois entrega-lo a policia. Nos que temos a paixao da amizade,
sentimos que esse “herdi”, dos filmes americanos, € um incompreensivel canalha.

I1I- Os filmes de Hollywood repetidamente narram o caso de um homem, geralmente, um jornalista, que
procura a amizade de um criminoso para depois entrega-lo a policia: nos — que temos a paixao da
amizade — sentimos que esse “herdi” dos filmes americanos, € um incompreensivel canalha.

Quais dessas propostas sdo corretas do ponto de vista da pontuagao?

(A) Apenas L.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.
(D) Apenas II e III.
(E) I, I1 e I1L.

07. Assinale a alternativa em que se estabelece uma relacao correta entre um pronome do texto e o segmento a
que ele se refere.

(A) gue(l. 08) — o caso(l. 07)

(B) fo(l. 09) - um homem (l. 07-08)
(C) o(l. 22) — um fato (l. 21)

(D) o(l. 24) — esse mal-estar(|. 24)
(E) efe(l. 31) — o retrato(l. 31)

08. Quanto a hipotese de se substituir a forma verbal recorrew (1. 20) pela expressao langou mao, avalie se as
afirmagOes abaixo sac verdadeiras (V) ou falsas (F).

() A substituicdo exigiria a troca da preposicao a (l. 20) pela preposicao de.

() A substituicao exigiria alteracbes na ordem das palavras da frase.

( ) A substituicdo manteria o significado da frase.

() A substituicdo seria estilisticamente inadequada, pois a expressao nao e utilizada na linguagem escrita.

A seqguéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo,

(B) F-V—-F-V
(C) F-F-V-V
(D)V-V-F-F
(E) V-F-V-F
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Instrucao: As questoes 09 e 10 referem-se a tira abaixo.

VOCES, CORRUPTOS, FORAM
COOPTADOS PELO SISTEMA,

Pra—

0S METODOS DE VOCES
FORAM ADOTADOS PELA
MAIORIA E VOCES

E O DESTINO
DE TODA
VANGUARDA.

| FORAM ESQUECIDOS.

ala

Adaptado de: VERISSIMO, Luis Fernando. As Cobras em: se Deus existe que eu seja atingido por um raio.

Porto Alegre: L&PM, 1997, p. 73.

09. Considere as seguintes afirmacoes sobre o

significado de palavras ou expressoes na tira.

I -0 uso da forma plural vocés, no primeiro
quadrinho, da a entender que Queromeu é
lider de um grupo.

Il - No primeiro gquadrinho, a expressac ser
cooptado poderia ser substituida pela
expressdo ser tolhido, sem prejuizo do
sentido da frase.

I11- Ao qualificar-se como vanguarda, no terceiro

quadrinho, Queromeu esta se referindo a suas
praticas como inovadoras e pioneiras.

Quais estao corretas?

(A) Apenas 1.

(B) Apenas II.

(C) Apenas lII.
(D) Apenas I e III.
(E) I, II e III.

10.

Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso)} as
seguintes afirmacoes sobre segmentos do texto.

( ) Na prontncia das palavras corruptos e

cooptados (primeiro quadrinho), ocorre ©
acréscimo de uma breve vogal, com o que se
evita um encontro consonantal incomum em
portugués.

( ) No segundo quadrinho, uma virgula poderia
ser inserida antes da conjuncao e sem
prejuizo da correcao do periodo.

( ) O sentido da forma verbal foram esguecidos
(sequndo quadrinho) & equivalente ao da
forma tém sido esquecidos.

( ) A palavra toda (terceiro quadrinho) poderia
ser substituida por qualquer, sem prejuizo da
correcao e do sentido da frase.

A sequéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é

(A)F - F—F - V.
(B)V-V-V-F.
(C)V-V-F-V.
(DYF -V -V-V.
(EYV-F~-F-F.

Instrucdo: As gquestoes 11 a 17 referem-se ao texto
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abaixo.

A situagao da leitura no Brasil @ muito precaria,
e nem é preciso dizer aqui as conseqiiéncias dessa
nossa debilidade. Todo o conhecimento académico
da humanidade estd nos livros. £ preciso ler, e
saber ler. Nos paises chamados de Primeiro
Mundo, a média de leitura & de dez livros por ano.
Na Franca, cada pessoa l&, em média, 25 livros por
ano; no Brasil, pouco mais de um. A justificativa
que tem sido apresentada constitui um circulo
vicioso: as pessoas nao léem porque os livros sao
cargs, mas os livros sdo caros porque as pessoas
nao léem, as tiragens sao pequenas e O custo
torna-se mais alto. Essa €& uma explicacdo
simplista. A questdo € cultural, profunda, vem
desde nosso passado colonial.

Creio que € muito dificil tornar leitor um adulto
nao leitor, Seria preciso fazer uma longa e massiva
campanha, como a que vem sendo feita ha
decadas por diversos setores da sociedade, como
medicos, imprensa e poderes publicos, em favor
da mudanca nos habitos relativos a salde fisica.
Nunca houve algo parecido no que toca a leitura.
As campanhas sao isoladas, restritas.

Mas & muito facil transformar uma crianca em
leitor. As criancas costumam adorar os livros, as
historias e as ilustracdes; tem sede de
conhecimento, fantasias e descobertas; e estao em
fase de formacgdo e aquisicao dos gostos e habitos
que as acompanharac por toda a vida. A solugao,
portanto, seria introduzir no curriculo escolar a
matéria leitura. Uma matéria agradavel, de baixo
custo e de grande rendimento. Basta instruir os
professores: leiam com as criangas, todos os dias.

Adaptado de: MIRANDA, Ana. Sobre o habito da leitura.
Caros Amigos, n. 109, abr. 2006.
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11. Considere as seguintes afirmagdes sobre o

contetdo do texto.
I -0 primeiro paragrafo apresenta um
diagndstico do conhecimento académico

desenvolvido na Franca e no Brasil sobre
habitos de leitura de seus cidadaos.

Il - De acordo com o segundo paragrafo, para
implementar nos adultos o habito da leitura,
seria necessaria uma campanha semelhante
aquela que visa promover mudangas nas
atitudes em relagdo a saude.

[11- O terceiro paragrafo aborda o tema da educac¢ao
das criangas para a leitura, enfatizando que a
introducdo dessa pratica no curriculo escolar
proporciona, alem de uma atividade prazerosa,
resultados muito compensadores.

Quais estao de acordo com o texto?

(A) Apenas l.
(B) Apenas II.
(C) Apenas 1 e III.
(D) Apenas 11 e III.
(E) I, I e III.

12, Considere as seguintes afirmagoes sobre a

referéncia de palavras do texto.

1 - A palavra agqui(l. 02) equivale a 'neste texto’.

Il - A palavra £ssa (I. 13) aponta para a explicacao
contida no periodo seguinte (. 14-15).

Ill- A palavra nosso (I. 15) significa ‘de nos
brasileiros’.

Quais estao corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas I e IL
(C) Apenas I e III.
(D) Apenas II e III.
(E) 1, IT e II1.

13. Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as

seguintes afirmagbes acerca do significado de
palavras ou expressoes do texto.

( ) A expressao saber ler(l. 05) tem o sentido de
‘entender aquilo que se 18",

( ) A substituicao de simplista (l. 14) por simples
ndo implicaria mudanca no sentido da frase.

( ) A substituicao de sede (. 26) por fome
manteria a correcao e o sentido da frase.

( ) O uso da forma verbal Basta (I. 32) é um
recurso linglistico de que a autora se vale
para reforcar seus argumentos.

A sequéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é

(A)V-F~-V-V.
(B) V- F - V~-F.
(C)F=V=-F-V.
D)V-V-F-V.
(E) F-V-F~F

14.

O verbo ler tem o mesmo sentido nas linhas 10 e
12 do texto e na frase

(A) O candidato leu nos resultados da apuracao
eleitoral a sua derrota.

(B) Em materia de educacao, todos os professores
desta escola léem pela mesma cartilha.

(C) Alguns pensadores leram o platonismo de
maneira equivocada.

(D) Este jovem leu em braile a trilogia O Tempo e
o Vento.

(E) Aquela quiromante leu nas minhas macs um
futuro prospero para mim.

15.

Considere o enunciado abaixo e as quatro
propostas para completa-lo.

No trecho compreendido entre as linhas 25 e 29, a
substituicao de As criangas (. 25) por A crianga
tornaria necessaria, entre outras, a substituicdo de

1 - costumam (l. 25) por costuma.

2 - tém(l. 26) por tem.

3 - as(l. 29) por a.

4 - acompanhardo (l. 29) por acompanhara.

Quais propostas estao corretas?

(A) Apenas 1 e 2.
(B) Apenas 2 e 3.
(C) Apenas 3 e 4.
(D) Apenas 1, 2 e 3.
(E) 1,2, 3e4.

16.

Assinale a alternativa que completa corretamente
as lacunas das frases abaixo, na ordem em que
aparecem.

1. O encarecimento do livro faz com que a leitura
........ um verdadeiro luxo.

2. Seria necessario que as escolas e as familias
........ 0 acesso ao livro.

3. Se a educacdo for assumida como um projeto,
a importancia da leitura bastante
evidente.

4. Nao resta davida de que as escolas
desenvolver o habito de leitura dos alunos.

(A) se tornara - facilitem — se tornaria — devam
(B) se torne — facilitassem — se tornara — devem
(C) se torna - facilitassem — tornar-se-a — devam
(D) se tornara - facilitariam - tornar-se-ia — devem

(E) se torne — facilitariam - tornar-se-a — devem
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17. Leia 0 enunciado que segue.,

O meu leitor ndo é o que me Ié. E o que me relé.
Um autor lido unicamente uma vez nao tem
leitores, ainda que seja retumbante o seu sucesso.

Considere abaixo as trés propostas de reescrita
desse enunciado.

I - Ndo é leitor meu quem me |é, mas quem me
relé. Um autor lido uma Unica vez nao conta
com leitores, sendo, no entanto, retumbante o
Seu SUucesso.

11 - Ndo é meu leitor aquele que me €. E aquele
que me relé. Um autor lido apenas uma vez
carece de leitores, para que 0 seu sucesso seja
retumbante.

I1I- Ndo é quem me |é que é o meu leitor. E quem
me relé, Um autor lido somente uma vez é um
autor sem leitores, mesmo que o seu Sucesso
seja retumbante,

Quais propostas sao reescritas corretas, e
equivalentes em termos de significado, do
enunciado acima?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.

(D) Apenas I e III.
(E) Apenas II e III.

Instrucao: As questCes 18 a 25 referem-se ao texto

01.
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04.
05.
06.
. “gastronomia-arte”. £ surpreendente o fato de a
08.
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1 &
16.
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18,

abaixo.

A noticia de que o melhor chef de cozinha da
atualidade vai integrar em 2007 uma das mais
importantes mostras de arte do mundo chocou o
meio artistico internacional. “Todos os artistas
querem me cortar a garganta”, reconhece Ferran
Adria, para quem e chegada a vez da

122 Documenta té-lo convidado para integrar a
mostra de 2007. O mitico evento qlinglienal
jamais havia incluido um cozinheiro. Entende-se. A
critica cultural considera a gastronomia uma
"estetica sem linguagem™: nd@o reconhece nela
verdadeira arte.

Este inquieto catalao nao se limita a fazer boa
comida. Ele revoluciona sistematicamente a
gastronomia desde o dia em que assistiv a uma
conferéncia do fisico-quimico Hervé This. O
cientista fundou a disciplina “cozinha molecular”,

19,
20.
21,
22,
23.
29,
25.
26.
27.
28.
29,
30.
31.
32.
33.

35.

18.

que propoe a cooperacao entre as ciéncias e os
cozinheiros, De comum entre ambos, restou a
consciéncia de que no centro da inovacdo
gastrondmica atual esta o laboratério. Adria
mantém uma oficina de pesquisa em que elabora
novos conceitos e técnicas aos quais os cozinheiros
do seu restaurante El Bulli aliam sensibilidade e
criatividade.

Antes, os restaurantes pareciam parados no
tempo. A partir de Adria, a renovacdo parece nao
ter fim, e a gastronomia virou isso que alguns
julgam “arte” e outros nao sabem dizer o que é. O
proprio chef esta surpreso com tanto impacto. Ele
acha que apenas socidlogos, antropdlogos,
jornalistas e criticos poderdao compreender essa

. revolugao que se passa no dominio do gosto na

sociedade moderna.

Adaptado de: DORIA, Carlos Alberto. Ciéncia do gosto.
Brave, ago. 2006.

Assinale a afirmacdo que estd de acordo com ©
texto.

(A) O meio artistico internacional ficou chocado
com as novas idéias de Adria no ambito da
gastronomia.

(B) Para a critica cultural, a verdadeira arte alia
estética a uma linguagem.

(C) Sem a cooperacao entre ciéncia e cozinha, nao
ha inovagdo gastronomica.

(D) Adria e Hervé This tém um laboratoric de
pesquisa em que exercitam a cooperacao
entre as ciéncias e os cozinheiros.

(E) Adria & o responsavel pela mudanca no
dominio do gosto na sociedade moderna, por
aliar tecnica, sensibilidade e criatividade a boa
comida.

19.

Assinale a alternativa que apresenta os sinonimos
mais adequados para as palavras chocow (1. 03),
inquieto (1. 14) e dominio (. 34).

(A) escandalizou — desacomodado— ambito

(B) afligiu - desacomodado— conhecimento

(C) escandalizou - tenso - conhecimento
(D) injuriou — tenso - ambito
(E) afligiu ~ pensativo - controle
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20,

Assinale a alternativa que apresenta a transposicao
correta para o discurso indireto do trecho "Todos
os artistas querem me cortar a garganta’,
reconhece Ferran Adria [...] (l. 04-06).

(A) Ferran Adria reconhece que todos os artistas
querem cortar-lhe a garganta.

(B) Ferran Adria reconhece que todos os artistas
quiseram cortar a sua garganta.

(C) Ferran Adria reconhece: todos os artistas
querem cortar minha garganta.

(D) Ferran Adrid reconhece que os artistas todos
quereriam lhe cortar a garganta.

(E) Ferran Adria reconhece que os artistas todos
queriam cortar a garganta dele.

21.

Considere o enunciado abaixo e as trés propostas
para completa-lo.

Sem prejuizo da correcap gramatical e do

significado contextual, & possivel substituir

1 - é chegada (|. 06) por chegou,
2 - havia incluido (|. 10) por incluiria.
3 - aliam (. 25) por véem aliando.

Quais propostas estao corretas?

(A) Apenas 2.
(B) Apenas 3.
(C) Apenas 1 e 2.
(D) Apenas 1 e 3,
(E) 1,2e3.

22,

Considere as propostas de reescrita do seguinte
trecho do texto.

E surpreendente o fato de a 122 Documenta
té-lo convidado para integrar a mostra de
2007. O mitico evento glingienal jamais
havia incluido um cozinheiro (l. 07-10),

I -0 fato de Adria ter sido convidado pela 129
Documenta para integrar a mostra de 2007
surpreende, porque o mitico evento qlinqienal
jamais havia incluido um cozinheiro.

[T - A 122 Documenta convidou Adria a integrar a
mostra de 2007 para surpreender o meio
artistico internacional, pois o mitico evento
quinguenal jamais havia incluido um cozinheiro.

I1I- E surpreendente o fato de a 122 Documenta ter
convidado Adria para integrar a mostra de
2007, visto que nenhum cozinheiro Jamais havia
sido incluido no mitico evento qiiingiienal,

Quais sao corretas e mantém o sentido do texto
original?

(A) Apenas I,

(B) Apenas [II.
(C) Apenas I e IIl.
(D) Apenas 11 e III.
(€) I, Il e I11.

23.

Considere as seguintes afirmagdes sobre regéncia
verbal em segmentos do texto.

I - A substituicao de Jintegrar (l. 08) por
incorporar-se exigiria a alteracdo de a (l. 08)
para a.

II - A substituicge de wirow (I. 29) por
transformou-se nao acarretaria outras
mudancas na frase,

I11- A substituicdo de se passa (1. 34) por sucede
exigiria a alteracao de mo para ao.

Quais estao corretas?

(A) Apenas 1.

(B) Apenas II.
(C) Apenas III.
(D) Apenas 1 e III.
(E) I, II e IIL

24.

Considere as seguintes propostas de dESIﬂEﬂmEﬂi:ﬂ
de advérbios do texto, desconsiderando o uso de
iniciais minusculas e maiulsculas.

1 - Deslocar jamais (1, 10) para o inicio da frase.

2 - Deslocar sistematicamente (1. 15) para o inicio
da frase.

3 - Deslocar apenas (l. 32) para imediatamente
antes de acha (l. 32).

Quais manteriam o significado da frase do texto?

(A) Apenas 1.
(B) Apenas 2.
(C) Apenas 3.
(D) Apenas 1 e 2.
(E) Apenas 2 e 3.

. Considere o enunciado abaixo e as trés propostas

para completa-lo.

Sem prejuizo da correcao gramatical e do

significado contextual, é possivel substituir

1 - de gue(l. 21) por da qual.
2 - em que(l. 23) por onde.
3 - aos quais (l. 24) por para os quais.

Quais propostas estao corretas?

(A) Apenas 1.
(B) Apenas 2.
(C) Apenas 3.
(D) Apenas 1 e 2.
(E) 1,2 e 3.

UFRGS = CV200T = LP
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